



尼山之和

2021中国(曲阜)国际孔子文化节
第七届尼山世界文明论坛 特别报道

“理响仙营”打通传统文化传承发展“最后一公里”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩 通讯员 张娅楠

任城区仙营街道依托“理响仙营”百姓宣讲品牌,认真开展优秀传统文化宣讲新时代文明实践志愿服务活动,广泛、深入地传播优秀传统文化,开创了基层传统文化传承发展工作的新局面。通过拓阵地、育人才、辟路径、缩距离,坚持不懈地推进优秀传统文化“飞入寻常百姓家”。

拓展阵地,全方位夯实传承发展基础

阵地是传统文化传承发展的载体。仙营街道立足于理念的更新、阵地的开拓,通过场所建设、平台搭建、志愿服务来全方位夯实传统文化传承发展基础。

搭建传播平台。仙营街道因地制宜、因人而异,结合实际搭建众多阵地和平台,让群众就近就便学习优秀传统文化。在各社区建立“儒学讲堂”,设立“非遗文化体验室”等沉浸式场所,在商务楼宇设立“汉风堂”“墨香苑”。阵地遍地开花的同时,还经常组织经典诵读、非遗手工、儒学讲座等传统文化活动。

整合宣讲资源。建立起由理论工作者、教师以及大

学生、社区干部、网格员、艺术爱好者等组合而成的传统文化宣讲队伍,“理响仙营”百姓宣讲团下设若干个宣讲队,目前已成立“初心”、“巾帼仙女”、“双馨”等8支品牌宣讲队,登记宣讲员103名。

志愿服务助力。在“党建引领+志愿助力”的模式下,成立党群益家公益活动服务中心,围绕提高辖区群众幸福感、获得感和满意度,开展传统文化志愿服务活动。针对群众需求比较集中的区域,指派志愿者深入基层实地开展非遗文化活动,并通过录制小视频、音频集、微课堂等形式,更广泛的传播传统文化。



培育名嘴,建好用好百姓宣讲员队伍

让优秀传统文化“飞入寻常百姓家”,首先要求宣讲者具备让传统文化“飞入”的能力。仙营街道从邀请名家、学习机制、培树队伍等多方面入手,全力打造理论名嘴矩阵,力求形成品牌特色。

邀请名家,提升功底。仙营街道先后邀请全国知名教授、全国著名作家、市委党校教授等走进街道进行传统文化宣讲,围绕时事热点、思想疑点、理论要点

以及工作重点,开展思想碰撞与灵魂洗涤,从而开阔视野、启迪思路、推动工作。

组织学习,夯实基础。要别人懂先要自己懂,要别人明白先要自己明白。中华优秀传统文化博大精深,需要宣讲者及时深化学习。宣讲团不定期举办培训交流活动,宣讲员分别结合自己近期准备的宣讲课题进行交流汇报,结合工作实际和一线工作环境分别阐述最新理解。

注重培养,实践历练。通过“传帮带”“导师制”等方式,培养出一批能讲、会讲、善讲的百姓宣讲员。排演的党史剧《这盛世如你所愿》参演全区青年党史展播活动,获得最佳作品赞誉;成功推荐1名宣讲员进入市委讲师团百姓宣讲队伍;选派1名宣讲员参加全市“红色故事”讲解大赛获得金奖;2个作品入选全市“百人百讲庆百年”宣讲大赛。

延伸触角,多维度打通传播关键环节

为做到优秀传统文化实现全覆盖,仙营街道从点、线、面多维度打通传统文化传播关节,横向到底,纵向到底。

抓“盲点痛点”。围绕传统文化传承发展的“盲点”,实现更大范围和更高程度的理论覆盖,既是难点,也是工作的重点。仙营街道将弘扬优秀传统文化的触角不断延伸至楼宇园区,创新性开展“党建+儒学”讲座,进一步强化道德修养、增强

文化自信;宣讲方式灵活,内容更新快,语言活泼、诙谐,深受听众欢迎。

抓“线上线下”。打造“互联网+”,开启线上学习、线下互动的模式,充分利用“报、台、网、微、端”等学习资源,让传统文化在线上“活”起来、在线下“动”起来,最终在干部群众中“用”起来。开展“新青年读公报”、“诵读经典”等线上传统文化活动,今年共开展活动127场

次。

抓“存量增量”。在新时代文明实践阵地场所规范化标准化建设中,通过推动理论学堂、文化课堂、儒学讲堂“三堂融合”,讲堂不断上档次、提水平。针对大讲堂存在的高度集中、灵活性小等实际情况,又在大讲堂之外拓展小讲堂,把讲堂设置在社区小区、商务楼宇、企业办公区、网格工作室,“大小讲堂”联手,盘活了“存量”,扩大了“增量”。

无缝对接,努力实现理论传播零距离

为了使传统文化与干部群众之间的距离趋零,仙营街道尽力缩短认知和需求的间距,力争实现理论传播无缝对接。

认知零距离。通过通俗易懂的宣讲和活动,感染、带动群众去主动了解优秀传统文化。通过营造氛围,不失时机地扩大优秀传统文化传播,如主动策划、精心编排一系列文艺作

品,以表演的形式送到百姓身边。

情感零距离。宣讲是化人心的工作,要从情感上与群众产生共鸣,达到凝心聚力、同心同德的目的,就要求用群众听得懂的语言、喜爱听的“方言土语”来传播党的创新理论,用自己的真信真知真情去感染群众。为此,宣讲员们拿着话筒站

到群众中间,一边讲一边与大家互动,零距离解疑释惑。

需求零距离。采取“按需选人、按需选学,菜单式服务”,由群众“点单”,按需选学。在仙营街道,优秀传统文化传播遍及各个社区、各个楼宇,人人学传统、人人知传统,传统文化传承发展在仙营街道落地生根。

